

ОЛИМПИЙСКАЯ ДОРОГА БЕСКОНЕЧНА



ПРЕЗИДЕНТ ОЛИМПИЙСКОГО КОМИТЕТА РОССИИ
Леонид Васильевич Тягачев

Летом 2008 года в Пекине прошли Игры XXIX Олимпиады. Можно с уверенностью сказать, что это было самое значимое и масштабное событие за всю историю мирового спорта. Оргкомитет Пекин-2008, Правительство КНР в тесном содружестве с МОК и национальными олимпийскими комитетами подготовили и провели великолепный праздник, к которому было приковано внимание миллиардов жителей планеты. Девиз Игр «Один мир – одна мечта» как нельзя лучше соответствовал тенденции единения представителей более 200 стран, входящих в большую олимпийскую семью. Попытки экстремистских сил и политических авантюристов нанести ущерб Олимпийским играм не увенчались успехом, хотя и омрачили первые дни планетарного праздника. На церемонии открытия Игр присутствовали главы большинства стран, президенты, государственные и политические лидеры. В их числе был и Председатель Правительства РФ В.В. Путин. Впервые наша страна была представлена в этом сообществе высокопоставленных лиц руководителем столь высокого ранга. На следующий после открытия Игр день В.В. Путин посетил Олимпийскую деревню и встретился с российской спортивной делегацией. Эта встреча продлилась значительно дольше, нежели было запланировано. Обстановка, в которой она проходила, была непринужденная, неформальная, дружеская, и это вполне объяснимо: мы давно считаем Владимира Владимировича капитаном всей нашей олимпийской команды, он колоссально много сделал для спортивного и олимпийского движения России.

Пекинская Олимпиада стала для отечественного спорта, пожалуй, самой трудной за всю его историю. После распада СССР мы утратили существенную часть спортивных баз, которые были либо разрушены, либо устарели, либо отошли бывшим братским республикам. Меньше стало высококвалифицированных тренеров, отечественная спортивная индустрия также пришла в упадок. Вследствие этих разрушительных процессов значительно сократились ряды нашего олимпийского

резерва. В 1990-х годах не было достаточного притока новичков в детские спортивные школы, целое поколение спортивной смены оказалось на обочине.

Негативные последствия этой тенденции мы в полной мере ощущаем именно сегодня: спортивные лидеры-ветераны завершают карьеру, а достойных преемников недостаточно. Но это не означает, что наши профессионалы бездействовали или спешили за рубеж. Напротив – большинство представителей российской спортивной семьи проявляло истинную самоотверженность, патриотизм, волю к победе, и благодаря этому нам удалось сохранить спортивный потенциал и победные традиции.

По-настоящему российский спорт начал обретать новые силы в начале 2000-х годов, с приходом на пост Президента РФ В.В. Путина. В начале 2002 года под председательством Владимира Владимировича состоялось заседание Госсовета РФ по вопросам спортивно-физкультурного движения. Это сразу же придало ему должную значимость, сделало важной частью социальной политики государства. Последовательно повышался уровень бюджетного финансирования отрасли, рос авторитет российского спорта, а внимание к нему со стороны представителей всех ветвей власти способствовало привлечению в спортивную сферу спонсоров и партнеров. Была намечена программа строительства новых спортивных сооружений. Спортсмены сборных команд страны получили дополнительные финансовые возможности для того, чтобы вести полноценный тренировочный процесс и достойно выступать как на российских, так и на международных соревнованиях.

За несколько последних лет спорт в России поднялся на новую ступень, постоянно повышается его потенциал, однако последствия провального десятилетия еще продолжают сказываться.

Мы знали, что в Пекине будет трудно, что наши соперники чрезвычайно сильны, и тем не менее стояла задача бороться за место в первой тройке в неофициальном командном зачете. Была проведена большая работа на всех уровнях. Руководство страны проявило максимум внимания к российской олимпийской дружке, были выделены необходимые средства на подготовку спортсменов. Правительство РФ увеличило размер денежных премий для призеров Олимпиады-2008, что стало для них дополнительной мотивацией, а Фонд поддержки олимпийцев России, который оказывает ведущим атлетам материальную помощь, учредил для медалистов специальные призы – автомобили престижного класса.

Но материальные стимулы при всей их значимости все-таки не являются для российских спортсменов решающим фактором. Они всегда были сильны прежде всего своим патриотизмом, стремлением прославить себя как граждане великой державы. Олимпийский комитет России вместе с вновь созданным Министерством спорта, туризма и молодежной политики РФ, которое возглавил В.Л. Мутко, а также совместно с федерациями, ведомственными и региональными организациями уделял значительное внимание воспитательной работе в сборных командах. За несколько дней до отъезда российской делегации в Пекин ее принимал в Кремле Президент РФ Д.А. Медведев, который постарался лично пообщаться практически с каждым олимпийцем. Эти беседы были хотя и непродолжительными, но очень теплыми и душевными. Спортсмены почувствовали заботу и свою ответственность перед главой государства и страной.

Следует также отметить, что в процессе подготовки к пекинской Олимпиаде не все складывалось безупречно. Были ошибки и недоработки, немало нареканий вызывала наша спортивная медицина, которая пока не может выйти на современный уровень или хотя бы стать столь же эффективной, как во времена существования СССР. В пассив можно записать и деятельность наших подразделений, которые должны препятствовать допинговой интервенции в российский спорт, – они действовали малоэффективно, в результате еще до начала Игр стало ясно, что мы теряем несколько призовых мест.

На протяжении ряда лет не было должной согласованности в сфере управления олимпийской подготовкой, и только с приходом на пост Министра спорта, туризма и молодежной политики РФ В.Л. Мутко проблемы в системе управления спортом были в значительной мере преодолены. Много было сделано со стороны Ассоциации федераций по летним олимпийским видам спорта, возглавляемой С.М. Богданчиковым. Президентом Российского стрелкового союза В.С. Лисиным и президентом Федерации фехтования России А.Б. Усмановым были обеспечены все необходимые условия для подготовки подведомственных команд. Но, к сожалению, стрелки и фехтовальщи-



ки выступили ниже уровня своих возможностей, недобрали запланированных медалей. Конкретные исполнители, кадровые спортивные работники не сумели выработать эффективную стратегию подготовки, не учли всех предстоящих сложностей олимпийской борьбы.

Первые дни пекинской Олимпиады прошли в напряженном ожидании первой золотой медали, завоеванной россиянами, поскольку ситуация вначале складывалась по пессимистическому сценарию. Хочется выразить особую признательность президенту Федерации спортивной борьбы России М.Г. Мамиашивили – его подопечные, подобно своему руководителю, проявили настоящий борцовский характер, именно они открыли счет нашему олимпийскому золоту в Пекине.

В первой половине Игр проходили соревнования по плаванию, на которых наши пловцы выступили лучше, чем четыре года назад в Афинах. Думаю, что в этом виде спорта положительно сказалась преемственность на уровне руководства Всероссийской федерации плавания: возглавлявший ее Г.П. Алешин передал бразды правления С.Е. Нарышкину, но продолжал принимать самое активное участие в подготовке команды уже в качестве почетного президента федерации и заместителя Министра спорта, туризма и молодежной политики РФ.

После нескольких дней олимпийских соревнований российская команда по количеству завоеванных золотых медалей занимала непривычно низкие для нас места (вплоть до 16-го), но это была нижняя ступень, своего рода «дно», от которого мы и оттолкнулись.

Трудно перечислить всех моих коллег и соратников, которые в трудные для нас дни пекинской Олимпиады проявили настоящую волю к победе, отдавали все силы, чтобы мобилизовать наших ребят на новые спортивные подвиги. Большую поддержку российской сборной оказал Управляющий делами Президента РФ В.И. Кожин, который возглавляет Ассоциацию по зимним видам спорта и очень внимательно относится к нуждам и проблемам представителей летних спортивных дисциплин.

Постоянно находился рядом со сборной, воодушевляя спортсменов и тренеров своим присутствием, делясь опытом профессионального спортивного руководителя, Министр спорта, туризма и молодежной политики РФ В.Л. Мутко.

Вице-премьер Правительства РФ А.Д. Жуков – человек, хорошо знающий современный спорт (он возглавляет Российскую шахматную федерацию), – в Пекине также помогал нашим спортсменам советом и делом, что безусловно положительно влияло на боевой дух олимпийцев.

Спортсмены, погруженные в свой внутренний мир, готовящиеся к самым ответственным стартам, испытывающие турнирные переживания, в то же время чутко реагируют на внимание людей, облеченных государственными полномочиями. И то обстоятельство, что неудачи первых дней Олимпиады нашли понимание в стране, когда В.В. Путин на заседании Правительства РФ высказал ободряющие слова в адрес российской олимпийской команды, вселяло в души спортсменов уверенность.

Самой высокой оценки заслуживает работа штаба российской делегации, который располагался в Олимпийской деревне. На плечи сотрудников штаба легло множество организационных и хозяйственных забот: опытные профессионалы чувствовали себя не просто служащими, а надежными помощниками членов сборной команды. После завершения Олимпиады, во время подведения ее итогов на заседании исполкома ОКР руководители практически всех федераций и команд дали высокую оценку работе штаба, выразили благодарность его сотрудникам.

В напряженной, драматичной ситуации российские спортсмены и тренеры сумели переломить ход командной борьбы. На то была и Божья воля. По договоренности с нашими церковными иерархами, по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в олимпийский Пекин был командирован протоиерей отец Николай со своими помощниками. Нет сомнений в том, что их усилия и молитвы также повлияли на положительные перемены в ходе соревнований и на перелом ситуации в нашу пользу.

Сердечное спасибо необходимо сказать и руководителям других религиозных конфессий России за поддержку наших спортсменов. В частности, глава Совета муфтиев России Равиль Гайнутдин вскоре после окончания Олимпиады вручил высокие награды ряду наших олимпийцев.

Нельзя забыть минуты спортивного счастья, которые вместе с нами, с российской олимпийской командой переживал весь российский народ, когда на пьедестал поднимались на-



ши олимпийцы. Россияне завоевали в Пекине 72 медали, из них 23 золотые. Это был третий результат в командной борьбе.

В то же время цифровые показатели не являются исчерпывающими для оценки итогов выступления спортсменов той или иной страны. Например, победа и мировой рекорд Елены Исинбаевой, образно говоря, равны десяти золотым медалям, если иметь в виду уровень зрительских симпатий к российской спортсменке.

Наши спортсмены одержали несколько очень красивых побед в таких зрелищных видах спорта, как художественная гимнастика и синхронное плавание. В этом большая заслуга главных тренеров российских команд – Ирины Винер и Татьяны Покровской. Трехкратным олимпийским чемпионом стал после победы в Пекине борец вольного стиля Буйваса Сайтиев, свое второе олимпийское золото выиграл боксер Алексей Тищенко. Спортивным героем пекинских Игр можно назвать и гребца Максима Опалева, который с третьей попытки, после серебра Сиднея и бронзы Афин выиграл, наконец, золотую медаль.

Каждый призер Олимпиады шел к пьедесталу, преодолевая сложности, выполнив колоссальный объем тренировочных нагрузок. Эти люди – прекрасный пример для подражания.

Полтора года прошло с того момента, когда в Гватемале президент МОК Жак Рогге назвал Сочи победителем конкурса на право проведения Олимпийских зимних игр 2014 года. В определенной степени это была и политическая победа страны, возглавляемой В.В. Путиным, – именно он стал самым результативным игроком в этой победной игре. Главное теперь – развить этот успех.

Мы многого ждем от реализации проекта «Сочи-2014». Дело не только в конечных результатах, но и в том, как будут подготовлены и проведены Игры, как выступят на них российские спортсмены. Крайне важен и процесс подготовки. В этот период времени мы имеем возможность повысить уровень интереса к спорту среди населения, в целом поднять престиж олимпийского и спортивного движения.

Вспомним подготовку к Олимпиаде-80: она всколыхнула всю страну, которая жила ожиданием этого грандиозного события. Каждый спортсмен, тренер, организатор спортивной работы чувствовал тогда свою причастность к большому и интересному процессу подготовки к Олимпийским играм. И уже сегодня оргкомитет Сочи-2014 должен активнее привлекать к сотрудничеству опытных специалистов из наших федераций по зимним видам спорта.

До открытия сочинской Олимпиады остается не так уж много времени, и нам предстоит выполнить большую работу не только в строительстве, организационном и образовательном плане, но и прежде всего в нашем сознании.